

企业家重家风 致富不忘家乡情

本报记者 赵明禄 实习生 冯琰斐

有这样一位南阳人,他凭借着敏锐的洞察力和不懈努力,在创业道路上披荆斩棘,最终走出属于自己的一片天地。在他心中,始终铭记着对家乡的深情厚谊,以及对家风的坚守与传承。他就是陕西祥瑞源琪农业科技有限公司总经理梅翔,一位用实际行动诠释致富不忘家乡父老,成功不忘回馈乡邻的典范。

1989年,20岁的梅翔离开家乡西峡县重阳镇上街村,只身出去打拼,经过多年艰苦奋斗,成功创办陕西祥瑞源琪农业科技有限公司,从事茶叶、食用菌、猕猴桃等农产品的深加工、仓储、销售以及种植技术开发。随着事业的不断发展壮大,梅翔逐渐成了人生赢家。

富裕起来的梅翔没有忘记家乡,他特别关注家乡的教育、农业和老年人群体。2015年,梅翔获悉重阳镇上街村小学建校资金短缺,就捐款9万元;学校建成后,他又买来20台电脑送到学校,创办电教室,为乡村学生学习电脑技术和了解外边世界打开一扇窗。2016年,梅翔联系重阳镇在外人士成立爱心助教公益组织——爱心永恒互助中心,连续7年对家庭困难、成绩优秀的家乡学子进行资助,已发出助学金21.6万元。家乡的父老乡亲也是他最深的牵挂,每年春节、中秋节,梅翔总是给村里60岁以上的老人送去现金、米面油、饮料等生活用品。

这些年,梅翔始终将回馈家乡、助力家乡发展作为自己的责任和使命。他捐出100吨水泥,在上街村东南庄修建一条水泥路,解决群众出行难问题;出资25万元助力生态涵养林项目;引进先进的农业技术和项目,帮助乡亲们提高农业生产效率和质量,增加收入;带领乡亲种植大樱桃、花椒、黄桃等,依托自己的食品加工企业,把村民种植的猕猴桃按市场价收购加工成猕猴桃饮料。目前,这些富民产业已成为乡亲们稳定的收入来源。

“人无论走到哪里,都不能忘记自己的根;不论做什么,都要遵纪守法,要诚实守信,要勤俭节约。”父亲的这句话对梅翔影响很大。梅翔深知,家风是一个家族的灵魂,是子孙后代成长的精神支柱。因此,他始终将家风建设放在首位,把《梅家族规》写在墙上,让梅家后人能常常温习;把父亲的这句话时常讲给后辈听,希望后辈都能养成以身作则、严于律己、宽以待人的习惯,在红白事中一切从简,不大操大办,努力营造和谐、温馨、积极向上的家庭氛围。

“梅翔是一位重家风、传美德、致富不忘家乡情的企业家。他用自己的实际行动激励着更多人关注家乡发展、关注教育事业、关注农业生产和关爱老年人群体。”重阳镇上街村党支部书记汪义深说。③4



“话题广场”

移风易俗“小举措” 倡导新风“大文明”

本报记者 王蕾

推进移风易俗,引领乡村新风。自本报6月初开设“倡树新风邀你参与”专题以来,持续受到市民和网友的关注。一个月来,大家纷纷拨打热线电话或发送邮件参与话题讨论,为南阳深入推进移风易俗工作,破除陈规陋习、厚植文明乡风,出谋划策、推荐典型、分享感悟。

“现在年轻人的婚恋观与老一辈不一样,爹妈也当不了孩子的家。我发现,这几年孩子们都觉得,彩礼不是必要条件,主要俩人要看对眼,能说到一块儿去,有共同语言就中。”宛城区金华镇大石桥村的冉光杰说,有的家庭,男方给出的彩礼,女方会买点家电之类,或者以“陪嫁”之类的名义还回去,避免让彩礼成为小家庭的负担和隐患,这样的做法很暖心。

淅川县商圣街道顺风社区的李先生来电表示,“淅川县文化馆在社区的廉洁广场开展‘移风易俗文明新风’主题宣传活动,通过举办画展、诗歌朗诵,让大家在欣赏作品的同时,表达自己对移风易俗的理解和看法。这样的宣传形式很受欢迎,在寓教于乐中引导广大群众树立正确的家庭观、婚嫁观,让文明新风深入人心。”

“相关部门充分利用逢集日,组织新时代文明实践所志愿者,用通俗易懂的语言与群众面对面拉家常、话民风,详细讲解什么是移风易俗、移风易俗的意义,大操大办、铺张浪费等不良风气的危害等,提升群众的知晓率。”新野县王庄镇的高云龙留言说,镇政府还利用乡村大喇叭、宣传栏、横幅等开展常态化宣传,让移风易俗的内容及要求更加深入人心,推进移风易俗新时代文明实践活动开展。

网友“感恩的心”说:“近日听了南阳市道德模范李云增以《孝老爱亲 从自己做起》的主题宣讲后,他说的那句‘宁可生前吃一口,也不死后花一斗。子女们若能在我们活着的时候多尽孝,比风风光光办丧事更让我们知足’很让我触动,这句朴实的话道出了老年人的心声,也引发了在场群众的共鸣。是啊,珍惜身边健在的家人,多一份陪伴多一点用心,这比给他们塞再多的钱更实在更入心。”

移风易俗是社会进步的重要标志,也是建设和谐社会的必然要求。移风易俗倡树文明新风需从自身做起,全市由内而外良好氛围的营造,离不开你我他的共同参与,广大市民朋友可通过拨打热线电话0377-63296666、发送电子邮件至nyrbsqgb@163.com或扫描“群众呼声”微信二维码参与话题讨论,畅所欲言,我们将用心倾听,归纳整理,一些良策会与读者分享交流,并提交至相关部门积极推动落实,一些问题将联动有关部门核查落实。让我们一起行动,献策献力,引领乡风文明落地开花,为乡村振兴注入精神动能、文明力量。共建南阳新风习习、文明和谐的幸福家园。③4



扫码参与讨论

白河原声

段平

发挥好榜样力量

榜样,是最好的引导;楷模,是最好的说服。开展移风易俗,离不开榜样的示范引领。

“榜样是看得见的哲理”。树立什么样的典型,就明确什么样的标准;树立什么样的榜样,就体现什么样的导向。哪里有榜样,哪里就有新气象。树立榜样,用身边事教育身边人,能够起到春风化雨、润物无声的效果。发现、发掘一批立得住、叫得响、群众公认的先进典型,把抽象的标准转化为具象的样本,广大群众才可以对照身边的榜样找差距、找不足、找方向,好风气自会蔚然成风,移风易俗工作才能取得群众满意的成效。

榜样的背后都有着温馨的故事,折射出时代的光芒,记录着精神的标高,传递着向上的力量。中华民族自古就有见贤思齐的道德基因,崇德向善的血液在中华大地上

流淌了数千年,绵绵不息。在南阳这个我们熟悉的土地上,涌现出编外雷锋团、王峰、张玉滚、程武超、“托举三兄弟”、王小女等等无数普通人,他们或充满爱心、助人为乐,或见义勇为、舍生忘死,或爱岗敬业、奉献实干……他们以一件件善举感染大家,以道德力量引领了时代新风尚,让好人生发的沃土越来越深厚,群体规模越来越宏大,影响越来越深远,也让我们看到了社会团结互助、融洽与美的和谐与美好,看到了推进社会文明进步的精神力量。

发挥好榜样作用,积极传播真善美、传递正能量,才能带动更多身边人崇德向善,营造见贤思齐、德行天下的社会风尚。只要我们人人都能释放内心的道德力量,主动做移风易俗的践行者、引领者、宣传者,成为触手可及的“道德光源”,就能形成点燃一盏灯、照亮一大片的群体效应,从而凝聚起无坚不摧的强大力量,推动社会风气向上向善向好。③4

